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Технологическая карта изучения темы

	Учебный предмет
	Литературное чтение

	Класс
	4

	Тип урока
	Усвоения новых знаний

	Технология построения урока
	Технология критического мышления

	Тема урока
	Произведение о детях войны. В.П. Катаев «Сын полка» (отдельные главы)

	Цель урока
	Знакомство с биографией В.П. Катаева, определение главной мысли произведения

	Оборудование 
	Проектор, карточка «Жанры произведений», презентация к уроку, листы для опорного конспекта, задания для работы в группах, модель «Древа предсказаний», карточка «Верные и неверные утверждения»


	Планируемый результат

	Предметные умения

- уметь отличать жанр повети от других литературных жанров;

- находить информацию в тексте;
- читать выразительно;

- определять тему произведения;

- определять позицию автора;

- определять главную мысль произведения.


	 Личностные УУД:
- умение слушать других;
- применять  правила поведения в процессе учебной деятельности;

- проявлять интерес к творчеству писателя, желание прочитать повесть полностью;

- уважать  иное мнение. 
Регулятивные УУД:

- определять и формулировать тему урока, задачи деятельности на уроке;
- работать по инструкции, оценивать деятельность других;

- планировать своё выступление;

- оценивать результаты своей деятельности;

- планировать учебное сотрудничество, контролировать учебное действие в соответствии с поставленной задачей;

- умение оценивать учебные действия; 

- осуществлять учебное действие.
 Познавательные УУД:

- подводить под понятие;

- строить  рассуждения;
- находить необходимую информацию по заданной теме;

- воспроизводить информацию по опорному конспекту;

- извлекать из текста необходимую информацию;

- находить необходимую информацию, осознанно строить речевое высказывание;

- умение обобщать текстовую информацию;

- анализировать учебный материал.

  Коммуникативные УУД:
- уметь с достаточной полнотой и точностью выражать свои мысли;

- аргументировать свою точку зрения; 

- сотрудничать в группе; 

- адекватно использовать речевые средства для решения коммуникационных задач;

- умение договариваться в совместной деятельности;

- уметь с достаточной полнотой и точностью выражать мнение группы.


	Организация пространства

	Формы работы
	Ресурсы

	Фронтальная, групповая, работа в парах, индивидуальная
	Книгопечатная продукция

Л.А. Ефросинина. Литературное чтение. Учебная хрестоматия. Часть 2.

Книга В.П. Катаева «Сын полка».
Технические средства обучения

Компьютер, медиапроектор, документ-камера


Дидактические задачи этапов урока
	Этапы урока
	Дидактические задачи

	Эмоциональный настрой
	Подготовить учащихся к работе на уроке.

	Стадия «Вызов»
	Активизировать имеющиеся знания, проявлять интерес к теме урока, формулировать тему, определять задачи урока, прогнозировать содержание произведения.

	Стадия «Осмысление»
	Работать с текстом учебника: маркировка, составление таблиц, анализ теста.

	Стадия «Рефлексия»
	Систематизировать полученную информацию, определять  перспективу для работы на следующем уроке.


Технология изучения
	Этап урока
	Содержание  
	Деятельность педагога
	Деятельность учащихся
	Результат (УУД)

	1.Эмоциональ-ный настрой
2.Стадия «Вызов»

Приём «Верные и неверные 

утверждения»

Стадия «Осмысления»

Приём «Чтение с остановками»

Приём «Концептуаль-ная таблица»

4.Стадия «Рефлексия»

Приём «Дерево предсказаний»
	-Здравствуйте, ребята! В это солнечное утро я шла на работу и наблюдала за тёплым весенним солнцем, слушала пение птиц. Я думаю, что вы тоже радуетесь весне. Давайте улыбнёмся друг другу. И от этих улыбок мы станем добрее. Я желаю вам сохранить хорошее настроение на весь урок.

-Возьмите карточку «Жанры произведений». Посмотрите на задания. Что будете делать? Что нужно вспомнить, чтобы правильно запомнить таблицу?

Заполнение таблицы.
Взаимопроверка на слайде (1):
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Критерии оценивания:

5- без ошибок

4- 1 ошибка

3- 2 ошибки

2- 3 и более ошибок
-Кто получил отметку 5? 4? 3? 2?

-Какое произведение изучали на прошлом уроке? К какому жанру относится данное произведение? 
Почему? 

-Какова будет тема урока? 

-Как вы думаете, какие задачи мы поставим перед собой  на уроке? 
-Мариенко Ксения подготовила сообщение  о Валентине Петровиче Катаеве. Вы составляете опорный конспект по  биографии писателя.
-Проверим, как вы усвоили биографию писателя с помощью упражнения «Верные и неверные утверждения». Возьмите бланки. Если вы согласны с утверждением, то ставите  «+», а если нет –«-».

1.Валентин Петрович Катаев родился 28 января 1897 года. 
2.В.П. Катаев родился в городе Киев. 
3.У Катаева не было брата. 
4.Любимые писатели семьи Катаевых – А.С. Пушкин, Л.Н. Толстой, А.П. Чехов. 
5.Катаев учился в гимназии. 
6.Первое стихотворение написал в 10 лет. 
7.Катаев был трижды на войне. 
8.Он работал военным корреспондентом газеты «Труд». 
9.Главная тема произведений о войне – героизм людей. 
10.Повесть «Сын полка» напечатана в 1947 году? 
Самопроверка по слайду: 
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-Кто не допустил ни одной ошибки? Поставьте отметку «5». Кто допустил 1-2 ошибки? Кто более?

-Расскажите о писателе по опорному конспекту.

-У кого есть дополнения?
-Продолжаем знакомиться с отельными главами повести. Посмотрите фрагмент фильма «Сын полка», автором сценария которого является сам Валентин Катаев. Фильм снят в 1946 году. 
-Как вы думаете, как дальше будут развиваться события?

-Проверим, верны ли ваши предположения. Откройте учебник на стр. 170 5 абзац со слов «Он живо представлял себе…» Приготовьте карандаши. Чтение с остановками.
1Стоп.

-Почему Биденко полагал, что без особого труда найдёт мальчика? 
2 Стоп.

-Почему ефрейтору не хотелось увозить парнишку?

 3 Стоп. Задание перед чтением абзаца.
-Отметьте в следующем абзаце карандашом, как Биденко согласно науке разведчика искал Ваню.

4 Стоп. 
-Что отметили?

5 Стоп.
-Почему Биденко находился в некотором смущении?
6 Стоп.

-Как Биденко удалось найти мальчика?
-Что означает выражение «обвёл вокруг пальца»?

7  Стоп.

-Почему Биденко с восхищением думал, что мальчик хитрый? 
-Какие предположения после просмотра отрывка из фильма оправдались?
-Как вы думаете, каково отношение автора к своему герою Ване?

-А как автор относится к разведчикам?

Физминутка.

Работа в группах.

1 группа задание  «Соответствие»

Соотнесите описания героев с их фамилиями.

«…Повернул к товарищам худощавое 

тёмное лицо, уныло освещенное луной. 
                  Биденко
Он высоко поднял мальчишеские брови…»
«…Один – костистый великан с добродушным

 щербатым ртом и непомерно длинными, 

как грабли, руками, по прозвищу “ шкелет “…»   
«…Другой – тоже ефрейтор и тоже великан, 

но великан в другом роде, вернее сказать,

 не великан, а богатырь, гладкий, упитанный, 

сибиряк, с калённым румянцем на толстых щеках                     с белобрысыми ресницами и светлой, 

поросячьей щетиной на розовой голове, 

по прозвищу Чалдон…»
2 группа составляет кроссворд «Герои повести».
3 группа заполняет концептуальную таблицу.
4 группа готовит чтение по ролям главы 9.

Группы представляют результаты своей работы.

 Перед проверкой 4 группы.

-Прослушайте чтение по ролям и определите, нужную ли интонацию выбрали ребята.

После чтения главы:

-Правильно ли ребята выбрали интонацию?

-С кем разговаривал Ваня?

-О чём он его просил?

- Почему не хотел уезжать Ваня?
-Подведём итог нашей работы.

-Почему повесть Валентина Катаева озаглавлена «Сын полка?» 
-Сколько лет со Дня победы исполнится в этом году?

-Какова главная мысль произведения? 
-Вам интересно было читать отрывки из повести? Почему?

-Как вы думаете, почему В.Катаеву удалось увлечь читателя? Вспомните его биографию.
Заполнение таблицы «Произведения о детях войны».

-Что записали в таблице?

-На следующем уроке мы продолжим знакомиться с произведениями о детях войны.

-Как вы думаете, в дальнейшем сложилась судьба Вани Солнцева? Составим древо предсказаний. Ствол – дальнейшая судьба Вани. Ветви (4, по кол-ву групп предположения, листья аргументы (почему высказали такие предположения)

-Скажите, как можно проверить наши предположения? 

-Кто хочет узнать дальнейшую судьбу Вани?

-Свои предположения вы можете проверить, прочитав повесть В.П. Катаева «Сын полка».

	Настраивает на работу.
Организует работу по повторению жанров произведения.
Проверяет уровень успешности задания.

Задаёт вопросы, определяющие тему и задачи урока.

Читает утверждения.
Включает фрагмент фильма.

Организует чтение с остановками.
Задаёт вопросы.

Раздаёт инструкцию для групп и карточки для выполнения задания.

Организует проверку работы групп: 1-2 группы  у доски по слайдам, 3 группа через документ-камеру.
Нацеливает перед чтением.
Задаёт вопросы по определению темы и главной мысли произведения.

Показывает книгу.


	Слушают, улыбаются друг другу.
Выполняют задание в карточке «Жанры произведений», устанавливая соответствие.

Проверяют работу своей пары  по предложенным критериям.

Определяют тему и задачи урока.

Ученица рассказывает с опорой на презентацию. Остальные учащиеся слушают и составляют опорный конспект.

Заполняют таблицу в соответствии с утверждениями.

Выполняют самопроверку по слайду.

Рассказывают биографию с опорой на составленный конспект.
Смотрят  фрагмент фильма.
Высказывают предположения по дальнейшему развитию сюжета.
Читают, отвечают на вопросы по прочитанному произведению.

Отвечают  на основе анализа предположений, высказанных до чтения. 

Объясняют авторскую позицию.

Выполняют движения.

1 группа устанавливает соответствие между описанием солдат и их фамилиями.

2 группа определяет воинские звания разведчиков. 

3 группа определяет и записывает черты характера Вани Солнцева и разведчиков.

4 группа распределяет роли для чтения, определяет интонацию, необходимую при чтении.

Слушают и определяют интонацию чтения главы по ролям.

Отвечают на вопросы после слушания главы 9.

Определяют тему и главную мысль произведения.

Отвечают на вопросы.
Заполняют таблицу.

Читают записи в таблице.

Пишут предположения и прикрепляют на ветки дерева, а устно приводят аргументы.

Высказывают предположения.
	Л: умение слушать
Р: работать по инструкции, оценивать деятельность других

П: подводить под понятие

Р: определять и формулировать тему урока, задачи деятельности на уроке
К: выражать свои мысли с достаточной полнотой и ясностью

П: строить рассуждение
П: находить необходимую информацию по заданной теме

К: выражать свои мысли с достаточной полнотой и ясностью

Р: планировать своё выступление

Л: слушать других, проявлять уважение

П: воспроизводить информацию по опорному конспекту

Р: оценивать результаты своей деятельности 

К: аргументировать свою точку зрения

П: извлекать из текста необходимую информацию

Р: планировать учебное сотрудничество, контролировать учебное действие в соответствии с поставленной задачей

К: сотрудничать в группе

П: находить необходимую информацию, осознанно строить речевое высказывание
К: адекватно использовать речевые средства для решения коммуникационных задач

Л: уважать иное мнению

Р: умение оценивать учебные действия
П: умение обобщать текстовую информацию

П: умение осуществлять логическое действие обобщение

Р: осуществлять учебное действие 

К: умение договариваться в совместной деятельности

П: анализировать учебный материал

К: умение с достаточной полнотой и точностью выражать мнение группы

Л: проявлять интерес к творчеству писателя, желание прочитать повесть полностью




































































